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Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z biologii
dla uczniéw szkoét podstawowych wojewoédztwa kujawsko-pomorskiego

Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania — etap wojewodzki 2023/2024

Ogodlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Przyktadowe rozwigzania zadan otwartych nie sg Scistym
wzorcem oczekiwanych sformutowan. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki zadania — réwniez
te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w zasadach oceniania.

o Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za btedne.

e Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

o Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére nie wynikajg z tresci polecenia) swiadczg o zasadniczych
brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej prawidtowe rozwigzanie zad ania,
to za odpowiedz jako catos¢ zdajacy otrzymuje zero punktow.

o Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zatozenia uznaje sie w cato$ci za niepoprawne.

o Rozwigzania zadan dotyczgcych doswiadczen i obserwacji (np. problemy badawcze, hipotezy i wnioski) muszg odnosi¢ sie do doswiadczenia
lub obserwacji przedstawionych w zadaniu i $wiadczy¢ o jego zrozumieniu.

o Kazdy sposob oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie, obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybor tej odpowiedzi.
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zaclj\larnia Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia odpowiedzi Punktacja
1.1 Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt - za poprawne sformutowanie problemu 1
1. Czy zawarte w $linie enzymy powodujg rozktad skrobi? badawczego
2. Czy zawarta w slinie amylaza slinowa powoduje rozktad skrobi? 0 pkt - za o.de\.Niedz niespetniajacg wymagan lub
brak odpowiedzi
3. Jaki wptyw na skrobie ma $lina/amylaza slinowa?
1.2. Préba kontrolna oznaczona jest cyfra |. 1 pkt — za poprawne wskazanie préby kontrolnej 1
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
1.3. Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt — za poprawne sformutowanie hipotezy 1
1. Zawarte w Slinie enzymy powodujg rozktad skrobi. 0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
2. Amylaza $linowa powoduije rozktad skrobi. brak odpowiedzi
2.1 Zaptodnienie ...... B........ 2 pkt — za poprawne uzupetnienie liter Ai B 2
Mejoza ......... A 1 pkt — za poprawne uzupetnienie jednej luki
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
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2.2. 2 pkt — za poprawne zaznaczenie strzatek na 2
. schemacie | i ll
e k ' &~ 1 pkt —za poprawne zaznaczenie jednej strzatki na
» ")V < ¥ P schemacie | lub na schemacie Il
LA B | 7 & ) \[ B 0 pkt — za niepoprawne uzupetnienie schematéw
i p o 3 lub brak odpowiedzi
== N ,/0
= .@ o & ] \\i"?qi 1‘_ " ‘
‘ /\ - T Schemat Il
Schemat |
2.3. Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt —za poprawne zdefiniowanie pojecia 1
Przemiana pokolen to cykl zyciowy, w ktérym nastepujg po sobie kolejno | 0 pkt — za niepoprawng odpowiedz lub brak
stadia rozmnazajgce sie piciowo i rozmnazajgce sie bezpiciowo. odpowiedzi
3.1. Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — za poprawng odpowiedz 1
Dla jaszczurki charakterystyczny jest wykres B, poniewaz temperatura ciata | O pkt — za niepoprawng odpowiedz lub brak
gada zmienia sie wraz ze wzrostem/spadkiem/zmiang temperatury otoczenia. | odpowiedzi
3.2. Przyktadowa odpowiedz: tacznie 2 pkit: 2
1. Przystosowanie: pokryta rogowymi ptytami/tuskami/tarczkami(sucha) skora | - po 1 pkt — za poprawne podanie kazdej cechy
Znaczenie adaptacyjne: chroni przed mechanicznymi urazami/dzieki niej gad | 'aZem z uzasadnieniem
nie traci wody z organizmu. lub
2. Przystosowanie: dobrze umigsnione kohczyny 1pkt za poprawne podanie dwoch cech, bez
Znaczenie adaptacyjne: pozwalajg szybko i sprawnie przemieszczaé sie. prawidiowego uzasadnienia
3. Przystosowanie: obecnos¢ powiek g d%lgva ez:Z:‘uepoprawna odpowiedz lub brak
Znaczenie adaptacyjne: chronig oczy przed wysychaniem.
4, Przystosowanie: posiadanie / obecnos¢ pazuréw
Znaczenie adaptacyjne: utatwiajg poruszanie, stuza do kopania nor
i ataku.
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5. Przystosowanie: dobrze wyksztatcone narzady zmystéw
Znaczenie adaptacyjne: pozwalajg na dobrg orientacje w terenie.
3.3 F.P,F 2 pkt — za poprawne podanie trzech prawidtowych 2
odpowiedzi
1 pkt — za poprawne podanie dwdéch prawidtowych
odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
4, a) 1 pkt — za poprawng odpowiedz 1
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
5. b) 1 pkt — za poprawng odpowiedz 1
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
6.1. F,PF 2 pkt — za poprawne podanie trzech prawidtowych 2
odpowiedzi
1 pkt — za poprawne podanie dwdch prawidtowych
odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
6.2. c) 1 pkt — za poprawng odpowiedz 1
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
7. Czagsteczki chemiczne wystepujace na powierzchni komorek, ktére wywotujg | 3 pkt — za 6 poprawnych odpowiedzi 3
reakcje odporn_oéciowe to_ A_/ B. Po wniknieciu A/Bdo organi_;mu powodujg 2 pkt — za co najmniej 4 poprawne odpowiedzi
one wytwarzanie A / B dzieki czemu organizm wytwarza G / H i jest to rodzaj S o
E / F. Czasami uktad odpornosciowy wykazuje nadwrazliwos¢ na jakis 1 pkt — za co najmniej 2 poprawne odpowiedzi
czynnik, woéwczas prowadzi to do wystapienia C / D. 0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
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brak odpowiedzi
8.1. 2 pkt — za poprawne podanie czterech 2
Cecha budowy lub petniona funkcja Rodzaj kwasu prawidtowych odpowiedzi
nukleinowego 1 pkt — za poprawne podanie co najmniej 2
Przenosi informacje o budowie czgsteczki biatka z MRNA prawidiowych odpowiedzi
jadra do cytoplazmy. 0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
Buduje rybosomy. rRNA brak odpowiedzi
Czasteczka jest zbudowana z dwoch nici. DNA
(dopuszcza sie
odpowiedZz mRNA,
ze wzgledu na
wystepowanie
dwuniciowego
RNA u wiruséw)
Transportuje aminokwasy do miejsca syntezy tRNA
czgsteczki biatka.
8.2. Elementy budujgce nukleotyd: tacznie 3 punkty: 3
| - ... reszta kwasu fosforowego (V)/fosforan/reszta fosforanowa... - 2 pkt — za poprawne podanie nazw elementow
Il - .....zasada azotowa/cytozyna.... budujacych nukleotyd
- ...... cukier/cukier prosty/pentoza/deoksyryboza/ryboza....... lub
1 pkt — za poprawne podanie co najmniej 2
prawidtowych nazw elementéw budujgcych
nukleotyd
- 1 pkt — za wskazanie nukleotydu wystepujacego
w RNA
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
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8.3.

ATCGCATAG

...TAGCGTATC...

1 pkt - za poprawnie uzupetniong drugg
(komplementarng) ni¢ DNA

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi

8.4.

jadro komérkowe
A

Y,
S

komérka

chromosom

chromatyda/potéwka
= chromosomu

.. centromer ...

%@QW“ :f%}

DNA nawiniety na biatka i silnie skrecony

nicDNA  fE— -

tacznie 2 punkty:

- 2 pkt — za poprawne podanie dwéch nazw
elementéw budujgcych chromosom

- 1 pkt — za poprawne podanie jednej nazwy

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi

Heterozygotyczni rodzice_mogg / nie mogg mie¢ dziecka o prostych wiosach.

Genotyp kobiety: ...... Aa.........
Genotyp mezczyzny: ...Aa.......

tacznie 5 punkdw:

- 1 pkt za poprawne okreslenie, ze rodzice moga
mie¢ dziecko o prostych wiosach

- 1 pkt za poprawne podanie genotypdw kobiety i
mezczyzny

- 1 pkt za poprawne uzupetnienie krzyzéwki
genetycznej

- 1 pkt za poprawne podanie genotypu dziecka

- 1 pkt za poprawne podanie prawdopodobiehstwa
urodzenia sie dziecka o prostych wiosach
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aa

Genotyp dziecka o prostych wiosach: ......... =T T
Prawdopodobienstwo urodzenia sie dziecka o prostych wtosach:

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi

10.

Ztoty ryz jest/nie jest organizmem transgenicznym, poniewaz ...... zawiera
geny pochodzace od innych organizméw, tj. bakterii i kukurydzy .........

1 pkt — za poprawne stwierdzenie, ze ztoty ryz jest
organizmem transgenicznym oraz poprawne
uzasadnienie

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi

11.

paBY

paBb)  [AaBH  fAaBb)

tacznie 3 punkty:

- 1 pkt za poprawne podanie genotypow w
pokoleniu P

- 1 pkt za poprawne podanie genotypéw gamet
- 1 pkt za poprawne podanie genotypdw w
pokoleniu F1

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi

12.1.

Genotypy ojca: ...... [N L TR | R

2 pkt — za poprawne wypisanie wszystkich
mozliwych genotypoéw

1 pkt — za poprawne wpisanie dwoch genotypow
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0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
12.2. c) 1 pkt — za poprawnie wybrang odpowiedz 1
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
13. Nieprawidtowy kariotyp oznaczono cyfrg ............ | PP tacznie 2 punkty: 2
Przyktadowe odpowiedzi: - 1 pkt — za poprawne wpisanie numeru
Uzasadnienie: ...w 21 parze sg 3 a nie 2 chromosomy/ w 21 parze jest oznaczaj_ac_ego nieprawidtowy kariotyp z
dodatkowy chromosom .... uzasadnieniem
Choroba: zesp6t Downaltrisomia 21 (chromosomu) - 1 pkt —za poprawne podane nazwy choroby
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
14, 2 pkt — za poprawne uzupetnienie catej tabeli 2

Dobor sztuczny

Doboér naturalny

1,4/

(1) faworyzuje osobniki o cechach
korzystnych dla cztowieka,

(4) proces zaplanowany przez
cztowieka

2,3/
(2 podstawowy proces
ewolucyjny,
(3) faworyzuje osobniki o cechy
umoZzliwiajgcych przystosowanie
do danych warunkow $rodowiska,

1 pkt — za poprawne uzupetnienie jednej z kolumn
lub
1 pkt — za poprawne wpisanie co najmniej 2 cech

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
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15. Przyktadowe odpowiedzi: 3 pkt — za poprawne podanie trzech odpowiedzi 3
1. wieksza pojemnos¢ mozgoczaszki 2 pkt — za poprawne podanie dwoéch odpowiedzi
2. sptaszczona trzewioczaszka/czes¢ twarzowa czaszki 1 pkt — za poprawne podanie jednej odpowiedzi
3. zuchwa z brédkg 0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
4. esowaty ksztalt kregostupa brak odpowiedzi
5. krétka i szeroka miednica
6. wysklepiona stopa (z nieprzeciwstawnym paluchem)
7. konczyny dolne dtuzsze od goérnych, stuzace do poruszania sie/do
chodzenia
8. konczyny gérne przystosowane do wykonywania czynnosci
manipulacyjnych
9. wyprostowana postawa
16.1. 1. Gatunkiem o waskim zakresie tolerancji wzgledem stezenia dwutlenku 3 pkt — za poprawne uzupetnienie trzech zdan 3
Si;rukri] ;/;/( %owietrzu i szerokim zakresem tolerancji wzgledem temperatury jest | 5 pkt — za poprawne uzupetnienie dwéch zdan
2. Gatunkiem, ktéry wykazuje szeroki zakres tolerancji zaréwno wzgledem 1pkt—2za popravyne’ u.zupeinltlen.|e jednego zd:anla
wilgotnosci podtoza, temperatury jak i stezenia dwutlenku siarki w powietrzu | O Pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
jest gatunek: 2. brak odpowiedzi
3. Gatunkiem o waskim zakresie tolerancji wzgledem stezenia dwutlenku
siarki w powietrzu i wagskim zakresie tolerancji wzgledem wilgotnosci podtoza
jest gatunek: 1/ 3/5 (wystarczy podanie jednego oznaczenia)
16.2. porosty 1 pkt — za poprawng odpowiedz 1
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
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17 Oddziatywanie miedzy mureng a wargatkiem sanitarnikiem to 3 pkt — za poprawne uzupetnienie trzech zdan 3
............ mutualizm (fakultatywny) ...........ccooeeevenene. 2 pkt — za poprawne uzupetnienie dwéch zdan
Oddziatywanie miedz;_/ mureng a organizmami zyjacymi w jej pysku to 1 pkt — za poprawne uzupetnienie jednego zdania
..................... pasozytnictwo............... ‘ o o ]
Oddziatywanie miedzy wargatkiem a pasozytami opisanymi w tekscie to 0 pkt - za o_d p0\_N|edz niespeiniajaca wymagan lub
L .G brak odpowiedzi
............ drapieznictwo.....................
18.1. Przyktadowa odpowiedz: 2 pkt — za poprawne wypisanie wszystkich ogniw w 2
tancuchu pokarmowym
Roslina uprawna — motyl/owad — skowronek — tasicallis 1 pk.t — Za poprawne wypisanie co najmniej 2
o ogniw w tancuchu pokarmowym
Kapusta — mucha — kuropatwa — fasicallis 0 pkt — za odpowiedz niespetniajacg wymagan lub
brak odpowiedzi
18.2. lis 1 pkt — za podanie prawidtowej odpowiedzi 1
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
18.3. Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — za podanie prawidtowej odpowiedzi 1
Wyginiecie owadéw w przedstawionym fragmencie sieci troficznej bedzie 0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
skutkowato Smiercig skowronkoéw, kuropatw i zab (co w konsekwencji moze brak odpowiedzi
doprowadzi¢ do zaburzenia réwnowagi w tym ekosystemie/ co doprowadzi do
zZmniejszenia bioréznorodnosci w tym ekosystemie).
19.1. Przyktadowa odpowiedz: 1 pkt — za podanie prawidtowej odpowiedzi 1
Najliczniejszymi formami ochrony przyrody w Polsce sg rezerwaty przyrody. | O pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
19.2. 1. park narodowy 3 pkt — za poprawne podanie trzech odpowiedzi 3
2. park krajobrazowy 2 pkt — za poprawne podanie dwoch odpowiedzi
3. rezerwat przyrody 1 pkt — za poprawne podanie jednej odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi
20. barszcz Sosnowskiego, robinia akacjowa, szrotowek kasztanowcowiaczek | 5 pkt — za poprawne 3 odpowiedzi 2
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1 pkt — za poprawne co najmniej 2 odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan lub
brak odpowiedzi

Suma punktow 65 pkt
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